

发展非遗文创 筑梦美好生活

嘉定区安亭镇举行“全国助残日”“上海助残周”系列活动

三届主席团主席谢作灿等出席。来自嘉定区残联相关科室、安亭镇残工委成员单位、残疾人集中就业企业、残疾人各专门协会、安亭“药斑布”传承人、残疾人代表等100余人参加了活动。

启动仪式上，2023年安亭镇“全国助残日”“上海助残周”系列活动菜单正式发布，今年除了节日临补、走访慰问外，还推出了就业服务、关心帮扶、志愿服务、非遗助残四大系列活动，将持续为残疾人办实事、做好事。

本次活动主题是“发展非遗文创 筑梦美好生活”。2020年，镇残联携手“药斑布”印染技艺传承人柳玉成，于2022年9月成功创建全市首批残疾人“阳光手作”非遗工作室，招募

3名残疾员工，共同参与、推动非遗保护工作，改善残疾员工生活。“药斑布”作为安亭镇残联重点特色工作，今年，计划结合科技助残“彩麦网”，拓展“残疾人创新创业基地”领域，基地不仅计划开发适合残疾人劳作的产品，还将引入更多适合残疾人创业就业的项目，为残障人士提供更广阔的技能施展平台。

活动同时发布“绽放靛蓝”残疾人非遗手作安亭“药斑布”提升推广项目。安亭“药斑布”非遗文创手工艺品虽有特色，但受众偏窄，制作成本较高，难以走入百姓日常生活。为提升非遗工作室生命力，镇残联将通过项目化形式，提供设计研发、品牌塑造、市场推广、营销策划等多方位提

升服务，帮助残障人士非遗文创走入市场，实现可持续发展。

活动邀请了上海非物质文化遗产安亭“药斑布”第二代传承人王元昌和第三代“药斑布”印染技艺传承人柳玉成介绍了安亭“药斑布”的历史和未来展望。

随后，一场特别的时装秀上演。“聋人模特队”身着“药斑布”制作而成的服装，生动地演绎了纯粹古朴的蓝白技艺，让观众近距离感受到了非遗的魅力。

最后，与会人员参观了新建成的上海市残疾人“阳光手作”非遗工作室和安亭镇阳光基地，近距离了解了残疾人参与非遗文创、推进就业创业方面的卓然成果。



集民智 汇民意 聚民心

徐汇区华泾镇组建人民建议人队伍

今年是《信访工作条例》实施一周年，为加强“家门口”信访服务体系，提升人民建议征集工作效能，更好地“了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心”，5月19日下午，徐汇区华泾镇在北华发片区组建人民建议人队伍，并向建议人颁发聘书。据了解，此次组建的16名建议人队伍中，大多是来自社区、公共服务等与民生相关的行业人员，还有3名镇域内的“10后”学生建议人，他们都热心于服务群众，愿意为社区发展建言献策。

华泾镇党委副书记孙军表示，华泾镇党委、政府多年来高度重视信访工作，注重倾听民声、了解民情、集中民智。自2021年以来，该镇“家门口”信访工作取得了显著成效，通过在社区开展信访法制宣传、人民建议征集、信访事项代理、化解社区矛盾等工作，真正把信访服务送到老百姓家门口。从社区里走出来的热心群众通过参与人民建议征集工作，提出了很多“金点子”，为政府的政策制定提供了参考。今后的人民建议征集工作也要从“被动征”向“主动征”转变，聚焦人民群众的的关注点、城市治理的缺口、政策措施的空白点，凝聚广大群众的热情和智慧，为建设“智创水岸·品质城区·幸福家园”的新华泾打下坚实基础。

他种的树上结满“致富果”，“秘诀”是……

5月春意浓，金山区枫泾镇贵村富贵梨园里梨树郁郁葱葱，累累的果实已经挂满了枝头，预示着又一年的好收成。

“好的，我给你留100箱，到时候还是送货上门……肯定保质保量。”这段时间，富贵梨园的负责人付海训不时接到订单电话，他说：“今年的梨才刚刚坐果，就已经被老客户预订了一大半。”

当问起其中的“秘诀”时，付海训颇为自豪地说：“是因为梨的品质好。”“别人都说我家的梨子甜，秘诀就在这肥料里。”付海训表示，他将近些年河道整治清理的淤泥进行回收加工，把淤泥、河沙以及其他物料

按比例混合，洒上处理液使之充分发酵。同时，还加入了秸秆。“这样制作出的有机肥料具有极高的营养成分，填土使用大大提高了地力。”当说起今年梨的产量，付海训掩饰不住脸上的笑意：“每棵树上都硕果累累，产量都挺不错。”

为了进一步提高梨的质量，付海训在种植过程中还使用了太阳能驱虫灯。一盏驱虫灯的诱虫范围在6亩左右，可根据果树的生长情况调整照射高度，在交叉使用中进一步扩大照射范围。良好的驱虫效果，减少了果园化学农药的用量，得到了不少客户的点赞。“客户来果园参观，看到这种无污染的驱虫做法，立刻就下了订

单。”付海训像对待老伙计一样轻拍着自己的“神灯”，介绍起了第二个种植“秘诀”。

2016年，付海训承包了16亩梨园，开始了他的种植之路。经过多年摸索学习，他从种梨“门外汉”成长为一名擅长梨园综合管理的“技术能手”。富贵梨园的梨树树体高大，梨树与梨树之间都绑起了绳子，形成一张“网”。“大网”上还绑着形形色色、颜色不同的彩带，在阳光的照射下颇为耀眼。据付海训介绍，这样的方式扩大了枝叶的受光面积，提高了果园产量，还能起到很好的驱鸟作用。

这几年，付海训种植的梨基本都卖给了“回头客”，质优价廉是大家的



一致评价。付海训的种植“秘诀”给他带来了实实在在的收益。难能可贵的是他也不吝将自己的“秘诀”分享给其他来取经的果农。他以精益求精、不断创新的精神，生产出了一批又一批质量上乘的梨，并带动周边农户增收致富，为乡村振兴贡献着自己的力量。

签而有约 共享健康

浦兴社区卫生服务中心举行世界家庭医生系列活动

为充分激发医务工作者全心全意为人民服务的工作热情，在“5·19”世界家庭医生日到来之际，浦东新区浦兴社区卫生服务中心举行了以“签而有约 共享健康”为主题的5·19世界家庭医生日系列活动，得到了中心全体医护人员的热烈响应。

在专家讲座环节，浦兴社区卫生服务中心邀请了浦东新区卫生发展研究院党总支书记张宜民，围绕社区卫生服务高质量发展的主题，从高起点目标、高水平服务、高标准硬件、高素质人才、高效能信息化五个方面为家庭医生团队人员解读了社区卫生服务高质量发展的内涵。

在评选表彰环节，大家观看了团

队医护人员自导自演的小品《家庭医生》及医护人员拍摄的健康教育科普微视频展播，并对科普微视频评选活动优秀人员进行了表彰。同时，根据家庭医生签约服务数量与质量，中心还评选出了2023年浦兴社区卫生服务中心“十佳家庭医生”并进行了表彰，鼓励家庭医生为社区居民提供优质的卫生健康服务。

5月19日上午，家庭医生团队人员在中心门口举行了签约咨询与健康指导

服务，吸引了众多社区居民现场参与。系列活动总结中，中心主任张蓉说到，社区卫生服务是卫生发展的重要环节和改善民生的优先领域，作为与百姓距离最近、最熟悉辖区人文环境、掌握情况最深入的家庭医生，承担着社区健康守门人的重要责任。有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰！解除躯体的病痛、给予心灵的慰藉、保障家庭的健康，这就是家庭医生的工作写照。现如今，家庭医生的发展迎来了



最好的时代。家庭医生已不仅仅是一个职业称呼，更是一种服务精神。

公交暖心服务 传递爱与力量

4月25日中午11时20分左右，上南二分公交通南车队789路驾驶员陈杰驾驶SOQ-080号车驶过复兴东路隧道到达崂山路张杨路站点，此时虽然已经下客完毕，但是车辆依然停靠在站点上。原来，陈杰在进站前远远地就看见在离车站50米左右的长航医院门口有一位老年阿姨向789路不断招手。于是陈杰驾驶车辆慢慢进站并在车站上等着她，由于阿姨行动缓慢，1分多钟后阿姨才上了车。

这位阿姨感动不已，事后拨通了南新车队队长办公室的电话，表示要将此事反映给新闻媒体，希望她能大力宣传789路驾驶员关爱乘客、关爱老年群体的事迹。

其实作为上海市品牌线路的789路，一直坚持“四要四多”的服务特色。“四要”即对老弱病残要贴心、对孕妇儿童要细心、对外地乘客要关心、对挑剔乘客要耐心。“四多”是对待每位乘客多一点微笑、给乘客多一点方便、为乘客多解决一点困难、向乘客多送一份温暖。服务好每位乘客是每位公交人的追求，车队在平日里要求789路的驾驶员们进站时多瞭望、多观察，及时注意乘客动态，特别是后到的乘客，给乘客带来最大的方便。

每一次耐心等待，传递着公交人对待乘客的热情和对工作的执着。使命在肩，初心如磐。上南二分公交人用脚踏实地、精益求精的细致服务，谱写着新时代劳动者之歌。

反诈宣传入人心 守护平安华新镇

为从源头预防各类电信诈骗案件发生，筑牢防范电信诈骗“防火墙”，守住老百姓的“钱袋子”，青浦区华新镇组建反诈劝导队，通过线上线下融合积极开展反诈宣传活动。今年4月份以来又出实招，吸引了众多商户和市民的参与和关注。

线下共治 成立“商户联盟反诈劝导队” “劝导队的队员都是商户自己的员工，”华新派出所副所长胡勇刚介绍道，“反诈宣传工作都是由他们自主开展的。”据悉，首批商户劝导队由华寿市场内16家规模较大的餐饮行业组成，采取“分片包干”的形式，每日定人、定量通过现场反诈试卷答题、面对面讲解等方式在市场内开展防范宣传工作。后续，镇平安办还将开展常态化



反诈培训，重点围绕诈骗种类、真实案例等，剖析讲解电信诈骗的特点和手段，通过以案带面形式，提高辖区民众的反诈意识。

线上互融 开展“反诈答题赢福利”活动 “题目很简单的，等上菜的时候就能做完。”在阿呆饭店用餐的王女

士说，“微信扫海报上的二维码，全部答对后截图，在结账时出示，可以打折。”据悉，华寿市场内多家商铺借鉴了“淄博烧烤”的做法，通过“反诈答题赢福利活动”，在拉动商户人气同时，也给顾客以实惠，更重要的是通过线上答题这种寓教于乐的形式，加强了反诈宣传，也提高了民众对诈骗的警惕性。

除了线上线下的反诈宣传活动外，反诈劝导队还一直致力于对潜在受害者的劝导工作。在得知受害人袁老在微信群受骗安装了赌博软件被骗去近千元的事情后，反诈劝导员小琴和民警亲自上门，历经2小时的反诈劝导，通过活生生的案例，揭开了骗子的面具，最终帮助袁老认识到这是一场骗局，避免

“点”出利剑出鞘 “验”证民兵风采

宝山区庙行镇召开2023年党管武装工作暨民兵整组点验大会

为进一步增强民兵的使命感和责任感，加强民兵组织管理建设，提升备战和应急抢险救灾能力，提高基干民兵综合素质，全面落实新时期强军思想，坚决完成党和人民赋予的各项任务，5月18日上午，宝山区庙行镇武装部召开2023年民兵党管武装工作暨民兵整组点验大会。区委常委、区人武部政委陈永献，镇党委书记陈巍，镇党委副书记、镇长朱峻峰，镇党委副书记张步农，党委委员、人武部部长夏忠贤出席会议，镇基干民兵应急排、应急连、防化救援连及各村居公司主要负责同志120人参加。大会由镇党委委员、人武部部长夏忠贤主持。

区委常委、区人武部政委陈永献对庙行镇2023年度民兵整组工作，特别是应急排民兵积极参与去年防控急难险重任务中表现出来的善于打苦战、勇于打恶战、敢于打硬仗的精神风貌给予了高度评价，最后对全体民兵提出三点希望：一要强化使命担当意识，二要有吃苦耐劳精神，三要练好真本领迎接新挑战。

镇党委书记陈巍就庙行镇民兵建设工作提三点要求：一要强化责任意识，真正把党管武装摆到核心位置；二要坚持目标引导，切实发挥民兵队伍重心作用；三要抓好国防教育，切实做好拥军优属爱心传统。

镇党委副书记、镇长朱峻峰宣布了2023年庙行镇民兵干部任命命令；镇党委副书记张步农宣读了表彰2022年庙行镇民兵工作先进单位和先进民兵的决定，相关领导为先进单位、先进个人颁发了奖状。

区委常委、区人武部政委陈永献，为镇应急排、防化救援连等9个分队分别进行了授旗。

镇党委委员、人武部部长夏忠贤对民兵整组工作进行了总结，就高标准、高质量落实年度民兵工作提出四点意见：一是强化首位意识，坚持把党管武装制度往实里抓；二是突出关键环节，坚持把民兵调整工作往细里做；三



是注重固强补弱，坚持把规范化建设往严里走；四是立足实战需求，坚持把建章立制往深里抓。宝山区应急连政治指导员陈盛率全体民兵面对党旗进行了“民兵宣誓”。民兵整组点验大会在嘹亮的《中国民兵之歌》中结束。